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第三章 中国的自然资源复习教案
【本章考点】
1．我国的自然资源的基本特征是总量丰富，人均不足。
2．我国主要矿产资源的名称及分布地区
3．我国土地利用类型及分布
4．我国水资源空间和时间的分布。
5．我国海洋资源。
【典型例题精讲】
［例］读我国西部部分地区图，回答：
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（1）从图中所提供的信息，分析本区工业发展的条件。
（2）在图中未显示出的发展条件还有哪些？（试举两条）
（3）从农产品为工业提供原料，工业布局接近原料产地原则的角度，A省区可以在其北部建立______工业部门，其南部可以建立______工业部门。
（4）你认为制约本地经济发展的主要自然和经济因素分别是_______________。
（5）为了开发本地丰富的油气资源，国家正在筹建规模很大的“西气东输”工程，试述该工程建设对经济发展的重要意义。
【命题意图】 本题第（1）、（2）问，旨在考查学生的地理基本技能，即从图中获取地理信息（包括显性地理知识和隐性地理知识）的能力；第（3）问意在建立农业生产与工业布局的相互影响和联系，知识跨度在高中地理第8、9两章；第（4）问将自然地理与人文地理结合，从更广阔的背景上考查学生对该地环境的整体认知；第（5）问有一定的开放度，但问题的思维指向是明确的，即“一线两点”，其思维线索为：起点沿线终点。
【易错分析】 不会从图中获取地理信息是此题易出错的重要原因之一，此外，分析问题不全面也是易出错的原因。
【解题思路】 ①对起点的意义：开发西部地区的油气资源，发展那里的经济建设，将资源优势转化为经济优势；②对终点的作用：缓和东部地区的能源供应紧张状况，改善能源消费结构；③对沿线的影响：带动沿线省区相关产业的发展。
【答案】 （1）能源充足，如水电、石油、天然气等；矿产资源丰富，如有色金属、盐等
（2）交通便利，旅游资源丰富，农业原料充足等（任两条即可）
（3）甜菜制糖  棉纺织
（4）气候干旱和基础设施差
（5）略
【学法指导】
这部分需要复习掌握的考点有：我国自然资源的特征，我国水资源的时空分布，我国土地资源的特点及土地资源的利用原则，我国矿产资源的特点，各种矿产资源的分布地区，我国丰富的海洋资源。复习我国主要自然资源的特点、分布、存在问题及解决对策时，可采用列表比较法，复习我国主要矿产资源的分布时，一定将各矿产地的位置落实到地图上。
【达标训练】
一、单项选择题
1．关于我国自然资源的叙述，正确的是（　　）
A．资源总量丰富，可再生资源众多，人均占有量呈不断上升趋势
B．由于人口增长和资源增加相互抵消，人均占有量保持不变
C．由于我国某些资源短缺，而人口迅速增长，人均资源占有量会大幅度下降
D．人均资源占有量继续减少，自然资源形势严峻
【解析】 我国自然资源的总体特征是：总量丰富，人均不足，但由于我国人口基数大，人口增长快，造成我国人均资源占有量继续减少，自然资源形势严峻，但不会出现人均资源占有量大幅度下降的情况。
【答案】 D
2．我国有一类自然资源，总量居世界第三位，人均占有量相当于世界人均值的五分之三，这类自然资源是指（　　）
A．土地面积     
B．矿产资源储量

C．耕地面积


D．河流年径流量
【解析】 本题意在考查我国自然资源种类的数量特征，要求学生加强对资源总量和人均占有量具体数字的记忆。我国已探明的矿产资源储量总值居世界第三位，人均矿产资源储量总值相当于世界人均值的五分之三。
【答案】 B
3．下列地区中，缺水严重的是（　　）
A．三江平原       
B．四川盆地


C．华北平原


D．东南丘陵
【解析】 华北平原耕地占全国40%，水资源却占全国的6%左右，水土矛盾突出。
【答案】 C
4．下面关于我国水资源时空分析的说法，正确的是（　　）
A．水资源南方多、北方少




B．水资源内流区多、外流区少
C．水资源的季节变化大而年际变化小

D．水资源的季节变化是秋季多、春季少
【解析】 我国水资源的分布情况是南多北少，存在空间分布不均的问题；在季节分配上，夏秋多、冬春少，存在时间变化大的问题。
【答案】 A
5．在山东省建成的跨流域调水工程是（　　）
A．引滦入津工程

B．引黄济青工程

C．南水北调工程

D．引滦入津工程
【解析】 为缓解青岛市缺水问题，在黄河下游的利津县，将黄河水引入胶莱河，调入青岛去用。
【答案】 B
6．西南三省一市和西藏自治区的水能蕴藏量占我国水能蕴藏量的（　　）
A．60%    


B．40%



C．70%    


D．90%
【解析】 我国水能蕴藏量达6.8亿千瓦，居世界第一位，70%分布在西南三省一市和西藏自治区，其中以长江水系为最多，其次为雅鲁藏布江水系。
【答案】 C
7．解决水资源季节变化大的措施主要有（　　）
A．跨流域调水

B．防治水污染

C．兴修水库


D．节约用水
【解析】 我国水资源季节变化大是因为我国的外流河多分布在东部季风区，夏季降水丰沛，河水暴涨，大量的淡水资源往往白白地流入大海；冬季、春季降水少，河流水位下降，北方这些河流这时甚至干涸，淡水供应严重不足。因而解决这一问题的最好办法是兴修水库，水库的作用之一就是在河流洪水期蓄水，河流枯水期放水，从而调节河流水量的季节变化。
【答案】 C
8．下面关于我国水资源、水能资源的表述，正确的是（　　）
A．我国水资源蕴藏量居世界第一位，人均占有量也占世界前几位
B．我国水能蕴藏量居世界第一位，长江水系最多，黄河第二
C．我国目前已开发利用的水能资源集中在长江、黄河和珠江的上游
D．我国正在兴修的河南小浪底工程将是世界最大的水电站
【解析】 我国水资源总量虽大，但蕴藏量不占世界第一；水能蕴藏量占世界第一位，长江水系第一，雅鲁藏布江水系第二，三峡工程建成后，将超过南美洲的伊泰普水电站，成为世界第一。
【答案】 C
9．下列对土地资源利用现状的说法，正确的是（　　）
A．在荒凉的陡坡上开垦耕地
B．在宜林荒坡上植树造林
C．农村新建的居民的住宅区，尽可能移到地形平坦的平原地
D．为了提高草场利用率，尽量增加放牧牲畜的数量
【解析】 在荒凉的山坡上开垦耕地，会导致水土流失更为严重，珍惜和合理利用每一寸土地，解决土地资源中出现的问题，应“开源”与“节流”，“开源”就是在宜林的荒地、荒山上植树造林；“节流”就是严格控制工业、交通、城镇建设和生活用地。在农村新建居民住宅区时，可建在荒坡，或平房改成楼房，尽可能腾出耕地。牧区面临着载畜量过高的问题，如再过度放牧，会破坏草场，使草场退化。
【答案】 B
10．我国的可垦荒地可以辟为耕地的地区主要分布在（　　）
A．沿海地区








B．青藏高原区
C．西北内陆盆地







D．黑龙江省的三江平原
【解析】 目前，全国尚有宜农荒地约3535万公顷，其中近一半分布在牧区，宜建人工草场；另有约660万公顷零星分布在南方的山地、丘陵区，主要应为果木和经济林用地；余下的1300万公顷荒地主要分布在黑龙江和新疆等边远地区，在目前的经济技术条件下只能开垦660万公顷左右为耕地，其中以黑龙江遍布沼泽的三江平原为主。
【答案】 D
 
二、综合题
11．读图，完成下列要求。
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（1）A、B均为我国耕地主要分布区，区域A表示____________（土地利用类型）主要分布区，B区域表示____________（土地利用类型）。
（2）区域A和B大致以________为分界线，这条分界线与我国1月平均气温____________℃等温线及年降水量________毫米等降水量线大体一致。
（3）区域①为______林区，②为______林区。
（4）区域①的主要山脉有___________和____________，区域②的主要山脉有________。因此从地形看，我国林地主要分布在________地区，而耕地主要分布在________地区。
【解析】 本题考查的内容是土地资源利用类型中耕地和林地的分布及利用情况，考查点源于课本，解答难度不大。
耕地主要分布在我国东部季风区，又由于南北气候条件的差异，在利用类型上又有旱地和水田之分。我国林区主要分布在东北和西南的山地地形区。
【答案】 （1）水田  旱地  （2）秦岭—淮河  0  800  （3）东北  西南
（4）大兴安岭  小兴安岭  横断山区  山区  平原
12．读“水患感思”，回答下列问题。
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图3—4—12
（1）图中显示的是对__________________资源破坏，这种破坏对山区来说，造成的后果是____________________。
（2）这种破坏对河流产生的影响是____________，造成的后果是________灾害严重，要想尽量减少这种灾害的发生，对上述资源应采取的措施是______________。
【解析】 漫画以“水患感思”为题，形象地揭示了森林资源的生态价值和其被破坏后造成的严重的生态恶果，本题寓意深刻，发人省思。
森林资源以其巨大的生态价值，被人称为“大自然的总调度室”。可是由于人类对其大规模地滥垦滥伐，使森林资源遭到严重破坏，造成的后果是地表水土流失加剧，一遇暴雨，泥沙径流俱下，汇入河流，淤塞河床，流水不畅，引发洪涝灾害。如长江，其上中游植被破坏的后果，对导致1998年洪水肆虐，起推波助澜作用，造成的损失惨重。
【答案】 （1）森林    水地流失加剧
（2）含沙量大量增加  洪涝  少砍树，多种树，搞好生态保持
13．读图，回答：
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（1）我国荒漠化快并大部分位于非季风区的省级行政区有：_____________、 ________、______________、_______________。利用图中数据说明我国北方地区荒漠化的主要原因____________________________________________________________________。
（2）试分析英国和新西兰的牧场受荒漠化影响不显著的原因。
（3）你认为防治荒漠化的措施有哪些？
【解析】 本题主要考查我国土地资源荒漠化的原因、分布地区以及解决的措施，综合性较强。
【答案】 （1）新疆维吾尔自治区  内蒙古自治区  甘肃  青海  过度开垦草原、过度放牧水资源利用不当、工交建设等
（2）英国和新西兰都是岛国，同属温带海洋性气候，全年温暖湿润，降水较多、日照较少，适宜牧草生长
（3）措施：①植树种草，退耕退垦，还林还草；②草场实行围栏封育；③制定保护法规政策，严禁滥垦滥伐；④合理利用当地水资源（例如农业结构的调整，节水灌溉技术的实用）
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